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70. ro¢nik Matematickej olympiady
2020/2021 Riesenia uloh doméceho kola kategorie Z5

1. Pan Krbec s kocurom Kokesom predavali na hrade Kulikov vstupenky. V sobotu
predali 210 detskych vstupeniek po 25 grosov a tieZ nejake vstupenky pre dospelych po 50
grosov. Celkom za ten den utrZili 5 950 grosov. Kolko predali vstupeniek pre dospeljch?

(Marie Krejéova)

Napad. Kolko vybrali za vstupenky pre dospelych?

Riesenie. Pan Krbec s koctirom Kokesom za detské vstupenky vyzbierali celkom
210 - 25 = 5250 grosov. Za vstupenky pre dospelych uttzili 5950 — 5250 = 700. Tychto
vstupeniek teda predali 700 : 50 = 14 kusov.

2. Deti na tdbore hddzali hracou kockou a podla vysledkov plnili nasledujice ilohy:

chodte 1 km na zdpad

chodte 1 km na vijchod

chodte 1 km na sever

chodte 1 km na juh

stojte na mieste

DN ||~

chodte 3 km na sever

Po piatich hodoch bolo Marekovo druzstvo 1 km vychodne od startu.

1. Akt trasu mohlo Marekovo druZstvo prejst? Naznacte aspor Styri moZnosti.
2. Aky mohol byt celkovy sucet vsetkych cisel, ktoré tomuto druZstvu padli? Urcte
vSetky moznosti.
(Eva Semeradova)

Napad. Ktoré kombinacie hodov sa vo svojich nasledkoch navzajom zrusia?

Riesenie. KedZze Marekovo druzstvo skoné¢ilo 1 km vychodne od $tartu, musela im
aspon raz padnuf dvojka. Ostatné Styri hody museli byt také, Ze po splneni prislicha-
jucich uloh bolo druzstvo na povodnom mieste (napr. 3 km na sever a 3 km na juh).
Vsetky také Stvorice hodenych ¢isel st — az na poradie — nasledujtce:

1122, 1234, 1255, 3344, 3455, 4446, 5555.

Spolu s vyssie uvedenou dvojkou dostavame vsSetky mozné sucty cisel, ktoré mohli
tomuto druzstvu padnit:

8, 12, 15, 16, 19, 20, 22.

Moznych tras, ktoré mohlo Marekovo druZstvo prejst, je nepreberné mmnozstvo.
Napr. pitica hodov 24446 zodpoveda trase 1 km na vychod, trikrat 1 km na juh
a 3 km na sever. Zamenou poradia tychto hodov mozno ziskat dalsich 19 moznosti,
celkom 20 roznych tras. V ostatnych pripadoch to je obdobné, akurat sa moze stat, ze
rozne poradia predstavuja iba rozne sposoby prejdenia tej istej trasy (napr. poradia
12122,21122,12212). Ak sa v piitici hodenych ¢isel vyskytuje 5 (statie na mieste),
pocty moznych tras sa vyznamne znizuju.



3. Pan rezisér Alik potreboval do televiznej rozpravky styri psy. Dostal ponuku z Grécka,
Belgicka, Irska a z Dolnej Lehoty. Vybral ovciaka, dalmatina, vlkodava a jazvecika,
kaZdeho z inej krajiny, s roznym menom a roznym vekom.

Najstarsi zo psov bol jazvecik, mal 5 rokov.

Bucki bol z nich druhy najmladsi.

Vikodav pochddzal z Irska.

Pes z Dolnej Lehoty sa volal Dunco.

0ddi oslavil véera svoje sturté narodeniny.

Ovciak pochddzal z Belgicka.

Rubby nebol dalmatin.

Vlkodav mal tri roky.

Nagmladsi z vybranych psov bol Rubby, mal dva roky.

Zistite, ako sa kazdy zo Styroch psov volal, odkial pochddzal, akej bol rasy a kolko
mal rokov. (Libuse Hozova)

Napad. Zoradte si psy podla ich veku.

Riesenie. Pri kazdom psovi sledujeme styri znaky, pri kazdom znaku rozlisujeme Styri
moznosti. Podla informécii zo zadania mdzeme zacat priradovat moznosti napr. podla
veku:

vek 2 roky 3 roky 4 roky 5 rokov
rasa vlkodav jazvecik
meno Rubby Bucki Oddi
krajina

Tymto sa nepriamo dozvedame, ze vlkodav sa volal Bucki. Z textu navyse vieme, zZe
vlkodav pochadzal z Irska, identifikdcia jedného z vybrangch psov je teda uplna.

Pri druhom cditani si vSimame, Ze Rubby nebol dalmatin, teda to bol ovciak
(z predchadzajticeho vieme, Ze to nebol vlkodav ani jazveéik). Dalej ovéiak pochadzal
z Belgicka, teda identifikicia dalsieho psa je tplna.

Medzi rasami, resp. menami teraz vieme doplnit poslednii chybajicu moznost: Oddi
— dalmatin, resp. jazvecik — Dunco.

Posledné informécia zo zadania, ktort sme zatial nepouzili, hovori, Ze Dunc¢o bol
z Dolnej Lehoty. Dalmatin Oddi teda pochéadzal z Grécka a vysledné priradenie vyzera
takto:

vek 2 roky 3 roky 4 roky 5 rokov

rasa ovciak vlkodav dalmatin jazvecik
meno Rubby Bucki Oddi Dunco
krajina Belgicko Irsko Grécko Dolné Lehota




4. Mamicka wvarila domdcu ribezlovi stavu a nalievala ju do flias. Flase mala dvojakeé:
malé s objemom 500 ml a velké s objemom 750 ml. Nakoniec jej zvysilo 12 malyjch flias
prdazdnych, ostatné flase boli uplne naplnené. Potom mamicka zistila, Ze mohla stavu
nalievat tak, aby jej zvysili prazdne iba velké flase a vsetky ostatné boli iplne naplnené.
Kolko prdazdnych flias by jej v takom pripade zvysilo? (Michaela Petrova)

Napad. Kolko stavy mamicke chybalo k naplneniu vSetkych fliag?

Riesenie. Mamicke zvysilo nenaplnenych 12 flias, kazda s objemom 500 ml. Do nich
by sa voslo 6 000 ml stavy (12 - 500 = 6 000).

Rovnaké mnozstvo by sa voslo do 8 velkych fliag (6 000 : 750 = 8). Keby mamicka
nalievala $favu druhym sposobom, zvysilo by jej 8 prazdnych velkych flias.

Poznamka. Jedna velka flasa ma rovnaky objem ako jeden a pol malej flase, ¢ize dve
velké fTase maji rovnaky objem ako tri malé. Podla tohto ndvodu mozno flase vhodne
zamienat a vyhnit sa pocitaniu s velkymi ¢islami: 12 malych flias8 ma rovnaky objem
ako 8 velkych.

5. V stvorcekovej sieti so stvorcekmi s rozmermi 1 cm X 1 cm su vyznacené tri mreZovée

body K, O a Z. Urcte mrezovyj bod A tak, aby obsah stvoruholnika KOZA bol 4 cm?.

Z

(Eva Semeradova)
Napad. Urcte najskoér obsah trojuholnika KOZ.

RieSenie. Obsah trojuholnika KOZ je rovny rozdielu obsahu okolitého obdlZnika
a troch rohovyrch trojuholnikov, teda 12—2—2—3 = 5 (cm?). KedZe obsah $tvoruholnika
KOZ A méa byt 4 cm?, teda menej ako obsah trojuholnika KOZ, musi bod A lezaf vnttri
tohto trojuholnika. Také body su Styri:

Z
Ay
Ay |As |As 0
/
/




Obsahy prislichajucich stvoruholnikov st navzajom rézne, teda nemoze vyhovovat

viac ako jeden z vyznac¢enych bodov. Podobnym vypoc¢tom ako na zaciatku zistujeme,
Ze obsah 4 cm? ma $tvoruholnik KOZA;.

Z

Ay

K

Pozndmka. Obsahy ostatnych troch stvoruholnikov st 1,5 cm?, 3cm? a 4,5 cm?.

Sposob vykrojenia Stvoruholnika z daného trojuholnika je urceny oznacenim vr-
cholov a suvisiacimi zvyklostami. Okrem Stvoruholnika KOZA; existuju dalSie $tvo-
ruholniky s obsahom 4cm? a s vyznadenymi bodmi ako vrcholmi: KOA,Z, KOAyZ
a K AgOZ .

6. Myslim si pitciferné c¢islo tvorené pdrnymi ciframi. Ked prehodim cifru na tretom
mieste s akoukolvek inou, ¢islo sa zmensi. Dalej prezradim, Ze prvd cifra je dvojnd-
sobkom poslednej a druhd cifra je dvojnasobkom predposlednej. Aké cislo si myslim?

(Martin Mach)

Napad. Viete porovnat tretiu cifru s ostatnymi?

Riesenie. Cislo je tvorené parnymi ciframi, t.j. ciframi 0, 2, 4, 6, 8, nie nutne vsetkymi.
Vlastnost s prehadzovanim cifier znamena, Ze cifra na trefom mieste je mensia ako
Na prvych dvoch miestach st parne cifry, ktoré s dvojnasobkami inych parnych
cifier, t.j. niektoré z 0, 4, 8.
Medzi 0 a 0, ani medzi 4 a 2 sa nedé vlozif ziadne parne ¢islo, ktoré by bolo mensie
ako prvé a stucasne vicsie ako druhé. Jediné myslitelné ¢islo teda je 88644.
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